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Yhdysvallat on maailman suu-
rin naudanlihan tuottaja noin 
viidenneksen osuudella ko-
konaistuotannosta. Tuotan-
to on kuitenkin laskussa: vuo-
desta 2007 lähtien maan liha-
karja on supistunut noin 3,8 
miljoonan eläimen verran, ja 
eläinmäärä on matalin sitten 
1950-luvun alkupuolen.

Yhdysvaltain maatalousmi-
nisteriö Usda ennakoi määrän 
vähenevän entisestään. Yh-
teenlaskettu karja oli pienen-
tynyt odotetun 1,4 prosentin 
sijaan 1,8 prosentin verran, ja 
syntyneiden vasikoiden mää-
rä väheni vuonna 2013 yhden 
prosentin. Naudanlihan koko-
naistuotannon odotetaan tä-
nä vuonna supistuvan 4,5 pro-
senttia.

Naudan tuottajahinta on 
puolestaan noussut alkuvuo-
desta 15 prosenttia ja tukku-
hinta 5 prosenttia. Elävän kar-
jan futuurien hinta on hypäh-
tänyt 10 prosenttia, vaikkakin 
osa noususta johtuu alkuvuo-
den kylmästä jaksosta eikä 
niinkään heijastele pitkäai-
kaista kehitystä.

Naudanjauhelihan hinta on 
noussut 12 prosenttia vuoden 
takaiseen verrattuna. On en-
nakoitu, että jauhelihan hinta 
saattaa nousta 10 prosenttia ja 
pihvilihan hinta ainakin 5 pro-
senttia tämän vuoden aikana.

Kysyntä elpyy
laman jäljiltä
Laman aikana naudanlihan 
kysyntä romahti. Vuonna 2012 
tehdyn kyselyn mukaan yli 39 
prosenttia amerikkalaisista söi 

naudanlihaa aiempaa vähem-
män. Merkittävä osa vastaajis-
ta ilmoitti muutoksen syyksi 
lihan hinnan.

Naudanlihan kysyntä seuraa 
USA:ssa tarkasti yleistä tava-
roiden ja palveluiden kulutus-
ta: Kansas State Universityn 
mukaan yhden prosentin

kasvu yhdysvaltalaisten ku-
luttajien kokonaiskulutukses-
sa johtaa 0,9 prosentin

kasvuun naudanlihan ky-
synnässä.

Talouden toipuessa myös 
kysynnän pitäisi siis lisääntyä, 
ja Yhdysvaltain hallinto en-
nustaa maan talouden kasva-
van tänä vuonna 3,1 prosenttia 
ja ensi vuonna 3,4 prosenttia. 
Kulutuksen lisääntyessä voi-
daan odottaa vastaavaa kasvua 
naudanlihan kysynnässä, mi-
kä lisää painetta hintojen nou-
suun.

Kotimaisen kysynnän lisäk-
si naudanlihan vienti on li-
sääntynyt huimaa tahtia. Vii-
me vuonna vientimäärä kasvoi 
13 prosenttia ja viennin arvo 
20 prosenttia vuoteen 2012 
verrattuna.

Pääasialliset vientikohteet 
olivat Japani, Meksiko, Hong-
kong sekä Keski- ja Etelä-
Amerikka. Tälle vuodelle odo-
tetaan samansuuntaisia luke-
mia: pelkästään vienti Meksi-
koon oli helmikuussa kasva-
nut määrällisesti 26 prosenttia 
ja arvossa mitattuna 40 pro-
senttia.

Naudanlihan tuotannon ol-
lessa jo valmiiksi tiukilla vah-
vat vientimarkkinat vetävät 
hintoja ylöspäin entisestään.

Kuivuuden jäljet
näkyvät tuotannossa
Suurin yksittäinen syy nauta-
karjan vähenemiseen on kol-
men vuoden ajan jatkunut kui-
vuus karjantuotannon kannalta 
merkittävimmissä osavaltiois-
sa, kuten Oklahomassa, Kan-
sasissa ja Teksasissa, joka oli 
vuonna 2011 Yhdysvaltojen 
suurin naudanlihantuottaja.

Vuodesta 2011 vuoteen 2014 
lihakarja supistui 5,03 miljoo-
nasta 3,91 miljoonaan. Teksa-
sissa sato- ja karjamenetykset 
aiheuttivat kuivuuden aikana 
yhteensä arviolta noin 7,62 mil-
jardin dollarin tappiot, ja myös 
tuotannoltaan toiseksi suurin 
osavaltio, Nebraska, kärsi kui-
vuudesta vuonna 2012.

Osaltaan tuotannon laskua 
taittoi kasvu pohjoisen osaval-
tioissa, joihin kuivuus ei vai-
kuttanut yhtä pahoin: Min-
nesota, Pohjois- ja Etelä-Dako-
ta, Montana, Idaho ja Washing-
ton kasvattivat karjakokoja yh-
teensä 243 000 eläimen verran.

Kuivuus koettelee nyt Kali-
forniaa: viime vuosi oli ennä-
tyskuiva eikä tilanteen odote-
ta paranevan paljoakaan tänä 
vuonna. Sen 600 000 lihanau-
dasta saatetaan menettää jopa 

17 prosenttia, mikä lisäisi tuo-
tannon paineita entisestään.

Hiehopula hidastaa
tuotannon elpymistä
Naudanlihan markkinahinnan 
kohotessa useat kuivuudesta 
kärsineet karjatilalliset punnit-
sevat jo mahdollisuuksia lau-
mojen kasvattamiseksi. Teksa-
sissa sademäärien odotetaan 
yltävän lähes normaalille tasol-
le, ja olosuhteet tärkeimmillä 
karja-alueilla ovat jo palaamas-
sa ennalleen.

Tuotannon elvyttämiseksi 
karjatilallisia autetaan erilaisil-
la ohjelmilla. Esimerkiksi Te-
xas A&M University on järjes-
tänyt koko osavaltion kattavan 
laumojen kasvattamiseen täh-
täävän koulutushankkeen.

Tehtävä ei kuitenkaan ole 
helppo tai edullinen, sillä haas-
teena ovat esimerkiksi rahoi-
tus, hankinta- ja tuotantokus-
tannukset sekä kilpailu maan-
käytöstä.

Kuivuuden aikana useat kas-
vattajat myivät suuren osan 
hiehoistaan ja lehmistään sääs-
tääkseen rehukustannuksis-
sa. Laumakoon kasvattamisek-
si tilalle on hankittava uusia, ja 
kustannukset ovat suuret: tii-
neen hiehon hinta on noussut 
lähes tuhat dollaria kuivuutta 
edeltäneeseen aikaan verrat-
tuna.

Myös laidunmaiden toipu-
minen kuivuudesta vie aikansa. 
Kasvuston elpyminen voi viedä 
jopa viisi vuotta alueilla, joilla 
laidunnettiin paljon ennen kui-
vuutta ja sen aikana.

Rehun hinta tulee todennä-

köisesti nousemaan. Maissia 
viljellään tänä vuonna yhteensä 
37,10 miljoonan hehtaarin alal-
la, mikä on 1,5 miljoonaa heh-
taaria viime satokautta vähem-
män.

Durran kylvö vähenee 17 
prosenttia, ohran viljelyala su-
pistuu yhdeksän ja kaura-ala 
seitsemän prosentin verran. 
Soijapavun viljelyala sitä vas-
toin nousee vuoden takaisesta 
30,97 miljoonasta hehtaarista  
32,97 miljoonan hehtaarin en-
nätyslukemiin.

Hinta noussee
Euroopassakin
USA:n naudanlihatuotannon 
toipuminen kuivuuden jäljiltä 
vie muutamia vuosia. Lisään-
tyvä kysyntä niin kotimaassa 
kuin vientimarkkinoilla sekä 
tiukilla oleva tuotanto tuovat 
paineita hintojen nousulle.

Viime marraskuussa Us-
da kumosi EU:n naudanlihalle 
asetetun tuontikiellon. Tämän 
seurauksena eurooppalaisen 
naudanlihan viejät pääsevät 
hyötymään kohonneista hin-
noista saatuaan Usdan hyväk-
synnän lihankäsittelylaitoksil-
leen.

USA-viennin lisääntymisen 
seurauksena myös Euroopan 
alueen hinnat saattavat nousta. 
Vaikka yhdysvaltalaisilla tuot-
teilla on vastavuoroisesti pääsy 
EU:n markkinoille, tuonti jää 
hyvin pieneksi EU:n hormoni-
lihalle asettaman kiellon olles-
sa edelleen voimassa.

JOHN KENNEDY
Kirjoittaja on Lontoossa asuva  

taloustieteilijä ja vapaa toimittaja.

vierasyliö

Niukkuus nostaa naudan 
hintaa USA:ssa

Laidunmaiden 
toipuminen 
kuivuudesta 
vie aikansa.

Nuorisotakuuta  
pitää kehittää
Keskisuomalainen pohtii 
oppivelvollisuusiän nostamisen 
suhdetta nuorisotakuuseen.
”Oppivelvollisuusiän nostami-
nen tuntuu äkkipäätään hyväl-
tä keinolta ehkäistä nuorten syr-
jäytymistä: velvoitetaan nuoret 
olemaan vielä yksi lisävuosi kou-
lussa – iän myötä harkintakyky 
usein kasvaa.”

”Oppivelvollisuusiän nosta-
minen operoi samoilla kentillä 
kuin suurella volyymilla toteutet-
tu nuorisotakuu. Kummallakin 
on sama tavoite: ehkäistä nivel-
vaiheessa olevan nuoren syrjäy-
tymistä.

Nuorisotakuu ei ole täysin on-
nistunut tavoitteissaan. Mutta 
onko silti järkevää käynnistää 
asiassa jälleen uusi hanke? Pi-
täisikö sittenkin yrittää kehittää 
nuorisotakuuta korjaamalla sen 

heikkouksia ennemmin kuin virit-
tää rinnalle uutta järjestelmää?”

Rippileiri on 
vahva kokemus
Keski-Uusimaa muistuttaa, 
että rippikouluaktiivisuus on 
Suomessa ainutlaatuisen korkea.
”Useimmalle suomalaiselle nuo-
relle ja heidän vanhemmilleen 
rippikoulu ja nimenomaan juuri 
rippikoululeiri ovat itsestäänsel-
vyys, vaikka näin ei muualla lute-
rilaisessa maailmassa välttämät-
tä olekaan.”

”Ilman leirimahdollisuutta voi-
si suomalaistenkin rippikouluinto 
olla paljon pienempi. Leiri on vah-
vasti nuoria yhdistävä tekijä.”

”Rippikoulu on sitä kirkon 
vahvaa perustyötä, jota eri aikoi-
na vellovat yksittäiset keskuste-
lut eivät hetkauta.”

”Viidentoista ikävuoden rik-
koutuessa nuori kasvaa monin 
tavoin. Mopokortti antaa vapau-
den ja vastuun, joka kasvattaa. 
Ensimmäinen kesätyö on haa-
veissa. Samaan yhteyteen osuva  
oma tai kavereiden rippikoulu 
herättää pohtimaan elämää, ai-
kuistumista ja antaa luvan omien 
näkökulmien esilletuomiseen.”

LEHTIKATSAUS

Pahimmillaan Suomen kesä on kuitenkin vihreä, vähäluminen talvi, 
jonka ainoa hyvä puoli on se, että korvasienisadosta voi tulla tavanomaista parempi. 

Markku Torkko Lapin Kansassa

päivän kuva

Päivän kuva -ehdotuksia voi lähettää MT:n toimitukseen osoitteeseen 
lukijankuva@maaseuduntulevaisuus.fi. Julkaistuista kuvista maksetaan palkkio.

Helena Okkonen

Johtajan valinta
Lehmät Himatuikku ja Esterella selvittävät kumpi on laumanjohtaja tänä kesänä Sotka-
mossa Korholanmäen laitumilla.

Meillä ei ole mökkiä. Eikä ole juuri 
muillakaan lähipiirissä. Ja miksipä olisi-
kaan? Suuren maatalon asukkaat kaipaa-
vat harvoin lisätöitä oman pihapiirinsä li-
säksi. 

En ole koskaan viettänyt perinteistä 
mökkijuhannusta enkä osaa harmitel-
la kohtaloani. Sitä mitä ei ole, ei yleensä 
osaa myöskään kaivata. 

Mökkijuhannus on suomalaisille sa-
manlainen pyhä ja jaettu kokemus kuin 
jääkiekon MM-kulta vuodelta -95, jo-
ten olen saanut usein kuulla surkuttelu-
ja kuulemma ankeasta keskikesän juhlan 
viettotavastani. 

Kun olin lapsi, vanhempani päättivät 
usein uida suomalaisten vastavirtaan ja 
lähteä juhannuksena maalta kaupunkiin. 
Kun Helsingistä poispäin vievät tiet oli-
vat tukossa juhannusaattona, sai mootto-
ritietä Helsingin suuntaan huristaa mie-
lin määrin. 

Kun keskisuomalaisten järvien ran-
noilla rymyävät lukemattomat mökkei-
lyn ystävät, kaupungeissa hiljaisuus hel-
lii. Ei ole mönkijöitä eikä vesiskootterei-
ta häiritsemässä juhannuksen rauhaa. 

liina.niittymaa@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Jos kaipaa 
todellista 
juhannusrauhaa, 
suosittelen 
ottamaan 
suunnaksi 
Helsingin, missä 
uninen tunnelma 
valtaa koko 
kaupungin.

Mökittömän juhannusta ei pidä surkutella
Kolumni: Liina Niittymaa

Juhannusviikonloppuna kaupunkien 
kadut tyhjenevät. Niillä kuljeskelevat vain 
hämmentyneet turistit, jotka kummaste-
levat äkisti autioitunutta kaupunkia. 

Jos kaipaa todellista juhannusrauhaa, 
suosittelen ottamaan suunnaksi Helsin-
gin. Suomen vilkkaimpien katujen liiken-
nevalot on sammutettu, kaupat ovat kiin-
ni ja unisen puutunut tunnelma valtaa 
koko kaupungin. 

Onnistunut juhannus vaatii mökittö-
mältä hieman vaivannäköä. Monia mök-
kijuhannukseen olennaisesti kuuluvia 
asioita, kuten järvenrantamaisemaa, ha-
lonhakkuuta ja hyttysiä, on hankala jär-
jestää kaupunkiasunnossa. 

Hyttysiä voi löytää puistoista, mutta ha-
lonhakkuu parvekkeella saattaa herättää 
virkavallan taholta kyseenalaista huomiota. 

Saunaa tai paljua en saa kerrostalokak-
siooni, mutta onneksi maauimalat palve-
levat juhannuksenakin. Kiukaat tosin toi-
mivat sähköllä, eikä niitä pääse itse läm-
mittämään. 

Kaakelialtaassa voi kuvitella polskivan-
sa järven aalloilla, eikä hauki tai häiriinty-
nyt kuha varmasti haukkaa kantapäästä. 

Kerrostaloissa parvekegrillaaminen 
herättää suuria tunteita ja heikentää naa-
purisopua. Toisaalta suurella todennä-
köisyydellä kaikki talon asukkaat ovat 
poistuneet kaupungista, joten heidän 
mielipiteistäänkään ei tarvitse juhannuk-
sena niin välittää. 

Kaupunkijuhannukseen ei yleensä 
kuulu paljua tai mökkirytkyjä. Sen sijaan 
ohjelmaan sopivat esimerkiksi käynnit 
huvipuistoissa, luontoretket lähialueille 
ja puistopiknikit. 

Kaupungeissa järjestetään myös lukui-
sia juhannustansseja niille, joiden nostal-
gia- tai tanssijalkaa vipattaa.

Tänä vuonna paljon pelastavat myös 
jalkapallon MM-kisat Brasiliassa. Jos 
katsoo kaikki lähetykset alusta loppuun, 
urheiluhullu saa jo kolmasosan vuoro-
kauden tunneista kulutettua. Kisoja kat-
sellessa voi myös unohtaa taivaalta tule-
van keskikesän räntäsateen. 

Suosikkikesäpuuhani on kuitenkin sel-
lainen, jossa säällä tai paikalla ei ole mer-
kitystä. Hyvän dekkarin kanssa voi ni-
mittäin käpertyä sohvan tai riippumaton 
nurkkaan sekä maalla että kaupungissa.

T
asavallan presidentti Sali Niinistö 
myönsi maanantaina eron pääminis-
teri Jyrki Kataisen (kok.) johtamalle 
hallitukselle.

Kataisen hallituksen taival on 
ollut raskas. Vaikeiden hallitusneuvottelujen 
jälkeen syntyneeltä kuuden puolueen halli-
tusohjelmalta putosi taloudellinen pohja heti 
alussa. Hallitus onkin joutunut kerta toisensa 
jälkeen tekemään uusia sopeuttamistoimia.

Huolimatta leikkauksista ja verotuksen 
kiristämisestä talouden alamäkeä ei ole ole 
kyetty oikaisemaan. Vienti ei vedä ja verojen 
korotukset ovat hyydyttäneet kotimaisen 
kysynnän. Hallituksen suuret rakenneuudis-
tushankkeet ovat edelleen levällään.

Kevään kehysriihen yhteydessä vasemmis-
toliitto katsoi parhaaksi heittää pyyhkeen 
kehään ja lähteä hallituksesta. Hallituksen 
toimintakykyä ei paranna sekään, että vihreät 
seisovat jo ovensuussa lähtövalmiina tulevia 
ydinvoimalapäätöksiä odottaessaan.

Negatiivisen kierteen katkaiseminen jää 
uuden hallituksen tehtäväksi. Nykyiset viisi 
hallituspuoluetta aloittavat tänään virallisesti 
niin sanotut minihallitusneuvottelut viime 
viikonloppuna kokoomuksen puheenjohtajak-
si valitun Alexander Stubbin johdolla.

Vaikka neuvotteluja on pohjustettu puolu-
eiden kesken jo pitkään, ei niistä ole odotet-
tavissa helppoja. Vaikeuskerrointa lisää, että 
molemmilla johtavilla hallituspuolueilla on 
uudet puheenjohtajat. Lisäksi Kataisen halli-
tuksen alkuperäisistä ministeristä yli puolet 
on vaihtunut tai vaihtuu uuden hallituksen 
aloittaessa.

Sekä Stubb että SDP:n tuore puheenjohtaja, 
valtiovarainministeri Antti Rinne nousivat 
puolueittensa johtoon kovilla puheilla ja linja-
uksilla. Erityisesti Rinne arvosteli puheenjoh-
tajakisan aikana ankarasti Kataisen ja valtiova-
rainministeri Jutta Urpilaisen (sd.) politiikkaa.

Vaikka puheiden sävy on muuttunut valin-
nan jälkeen sovittelevimmaksi, pitää erityises-
ti Rinteen saada uuden hallituksen ohjelmaan 
puumerkkinsä. Saattaa olla, ettei muutaman 
sadan miljoonan euron lisääminen elvytyk-
seen yksin riitä.

Pääministeriksi nouseva Stubb on linjannut, 
että uusi hallitus on ”toteuttamishallitus”, 
jonka tehtävänä on saattaa loppuun Kataisen 
hallituksen päätökset. Näyttää siltä, että ennen 
päätösten toteuttamista hallitusneuvotteluissa 
on täysi työ pitää nämä hallituksen päätökset 
voimassa.

Minihallitusneuvottelut eivät olekaan täysin 
muodollisuus. Helsingin yliopiston viestinnän 
dosentin Anu Kantolan mukaan minihallitus-
neuvotteluista voi seurata uudet vaalit. Kanto-
lan mukaan joko puoluejohtajien puheiden tai 
perinteisen poliittisen kulttuurin on muutut-
tava ennen seuraavia vaaleja, jos hallitus aikoo 
pitää itsensä kasassa. (STT 16.6.)

Huolimatta siitä, että Stubbin mahdollisella 
hallituksella ei ole kuin kymmenen kuukautta 
aikaa, on hallituksen ohjelman rakentaminen 
entisen hallitusohjelman raunioille arvelut-
tavaa. Taloustilanne on paljon heikompi kuin 
Kataisen hallituksen aloittaessa arvioitiin. 

Stubbilla ja Rinteellä on hallitusneuvotte-
luissa mahdollisuus päättää uusista keinoista 
taloustilanteen kohentamiseksi. Jos tehdään 
samoin kuin ennenkin, niin päädytään samaan 
kuin ennenkin.

Sen sijaan, että hallitus tyytyisi pelkäksi 
toimitusministeristöksi, on uusilla puolue-
johtajilla ja ministereillä nyt näytön paikka. 
Hallitusohjelmasta pitää tehdä lyhyt, selkeä ja 
realistinen sekä toteuttamiskelpoinen. Savo-
laismalliseen projektiin ei ole enää varaa.

Toteuttamista
vaille valmista

SDP:n tuoreen puheenjohtajan Antti Rinteen 
linja punnitaan hallitusneuvotteluissa.

Uusilla puoluejohta-
jilla ja ministereillä 
nyt näytön paikka.’’

Keskikesän juhlan kynnyksellä Suomen 
suvi ei näytä parhaita puoliaan. Ju-
hannuksen alusviikolla yöt ovat olleet 

hyisen kylmiä, paikoin jopa pakkasella.
Toivoa kunnon säistä vielä on, sillä varsinai-

nen kesä on vasta alkamassa. Vanha kansa kut-
suikin aikaa ennen juhannusta pikku kesäksi ja 
juhannuksesta alkavaa jaksoa isoksi kesäksi.

Sanonnan mukaan jos pikku kesä on viileä, 
iso kesä on lämmin.

Viileä ja sateinen alkukesä on vain eduksi 
tulevalle sadolle: vesisade ennen juhannusta 
sataa suoraan laariin. Ainakin tässä vaiheessa 
kasvukausi näyttäisi saaneen kelpo alun.

Kesän säät tuntuvat myös kotimaan matkai-
lun suosiossa. Jos on kylmää ja sateet jatkuvat 
pitkään, matkasuunnitelmat vaihtuvat hel-
posti kotimaasta ulkomaille parempien säiden 

toivossa.
Myös taantuma on nakertanut lähimatkojen 

suosiota. Kotimaan matkailu väheni alku-
vuonna viidenneksen vuodentakaisesta, mutta 
osa maaseudun matkailuyrityksistä ennakoi 
kysynnän vilkastuvan tänä kesänä.

Matkailusta on kehittynyt jo merkittävää 
yritystoimintaa taajamien ulkopuolella. Maa-
seudun pienyritysrekisterin mukaan maaseu-
dulla on noin 3 900 ilman maatilakytkentää 
toimivaa matkailu-, majoitus- ja virkistyspal-
veluja tarjoavaa yritystä ja yli 3 000 matkailua 
harjoittavaa monialaista tilaa.

Maaseutu tarjoaa tänä päivänä monipuoli-
sia ja laadukkaita matkailupalveluja. Niiden 
ehdoton valtti on suomalainen luonto, joka 
näin juhannuksena on kukkeimmillaan. Siitä 
kannattaa nauttia koleassakin säässä.

Lämmintä isoa kesää


